

Имена героев былых

Начальник отдела идеологической работы и по делам молодежи Пинского райисполкома Юрий БУШИК:

— Тема сохранения исторической памяти для Пинского района и для меня лично — не просто словосочетания из актуальной повестки, не абстрактные представления каких-либо событий. Это каждодневная кропотливая работа по изучению местных «белых пятен» и закреплению в общественном сознании коллективного исторического опыта.

На мой взгляд, важнейшей, ключевой является память о Великой Отечественной войне. Это главная ценность нашего народа. Подумайте, какие более грандиозные в масштабах мировой истории события переживала наша страна? К тому же в безусловно богатой и самобытной истории Беларуси, это наша, если так можно выразиться, «ближняя» историческая память. 80 лет отделяют нас от тех событий, по меркам истории — это минута, секунда. Поньне живы герои, участники и очевидцы Великой Отечественной. Многие свиде-



тельства войны хранятся не только в музеях, но и в личных архивах у людей, фотокарточках, письмах, старинных вещах, орденах и медалях. Это побуждает нас часто возвращаться к знаковым событиям и символам того героического и трагического времени: 9 Мая, Знамя Победы, Брестская крепость, Т-34, «Майский вальс», Хатынь, 22 июня... таковы социальная память и традиция белорусов.

Самый эмоциональный фактор — это живая память, то есть непосредственно память народа. Лично сам пришел к осознанию важности исторической памяти через семью. В шестнадцать лет услышал от бабушки, что один из моих прадедов пропал без вести на войне. Как так? Столько лет прошло, а ничего не известно? Оказалось, да, много еще «белых пятен» в судьбах защитников Отечества той вой-

ны. Погружаясь в тему, выяснил, что вместе с прадедом, который был родом с Донбасса, на войну ушло еще четверо его братьев, и никто не вернулся домой живым. За десяток лет получилось узнать судьбу всех родственников, кроме, собственно, самого прадеда. Пример говорит о том, что крылатое выражение «Никто не забыт, ничто не забыто» надо понимать как напоминание, призыв к действию, к поиску и увековечению, а не как утверждение типа «всех нашли, всех перечислили, всё знаем».

Время — лучший лекарь от боли, но худший фактор для памяти. Это не плохо и не хорошо, это нужно понимать и учитывать. Если не будем работать с этим мы, будут работать те, кто обязательно использует эту особенность в своих целях, таких как искажение и фальсификация истории, «промывка» мозгов молодежи, выбивание главной ценности народа.

Поэтому надо находить и увековечивать погибших при защите Отечества воинов, партизан, уточнять списки мирных жертв войны, рассказывать о коварстве и бесчеловечности врага на конкретных и близ-

ких примерах и прославлять мужество и доблесть славных бойцов Красной Армии. Новым поколениям нужны новые эмоции, важно умело сочетать традиции памяти с чувством причастности к моменту открытия чего-то нового, новых имен, новых объектов, памятников, партизанских полей и т.д.

В Пинском районе этому уделяется особое внимание. Так, в 2021 году выявлено и поставлено на учет два ранее неучтенных воинских захоронения, установлено 15 имен жертв войн, в 2022-м — четыре новых воинских захоронения, установлено 78 имен защитников Отечества и жертв войн. При проведении различного рода ремонтных работ, когда обновляются обелиски и памятники, проводится актуализация сведений/надписей на мемориальных плитах, чтобы установить максимально достоверную информацию об увековеченных в местах погребения защитниках Отечества и жертв войн. То есть, когда беремся за внешний вид обелиска, сразу же работаем над его сакральным содержанием — именами погребенных героев. Здесь всегда находятся неточности, ошибки в написании

Времен

фамилий, имен, воинских званий, дат рождения и смерти. Мы проводим ревизию и исправляем их, а также расширяем информацию о погибших людях, пишем целиком имена и отчества вместо простых инициалов, даты рождения и смерти, чтобы лучше идентифицировать их.

На 9 мая мы открыли обновленную плиту на братской могиле летчиков в деревне Лыще. Здесь увековечили имена трех ранее не известных летчиков, погибших в Пинском районе. Их помогли установить поисковики – исследователи авиации из России. Пинский райисполком смог найти и родственников одного из погибших летчиков. Получив известие об увековечении имени славного героического предка, к нам в деревню Лыще приехал разделить радость праздника и восстановления исторической справедливости внук воздушного стрелка гвардии сержанта Никандра Дмитриевича Ергина. На церемонии открытия обновленного обелиска местные ребята стояли в маленьком «Бессмертном полку» с портретами летчиков – участников боев за мирное небо над Пинщиной. Так мы воплощаем реальным

делом слова «Беларусь помнит, помнит каждого». К слову, буквально вчера нашли еще одного воина-освободителя, погибшего в Пинском районе, который числится неизвестным в братской могиле. Ведем переписку с родственниками, сверяем с архивами, пытаемся по списку однополчан выяснить еще четыре неизвестных из того же захоронения.

Еще одна отличительная черта нашей работы – это мемориализация. Мы определили для себя, что каждый год в Пинском районе будем устанавливать памятник героям Великой Отечественной войны. В 2022-м открыли единственный в том году памятник советскому солдату в Беларуси – в агрогородке Лопатино установили бюст Герою Советского Союза Дмитрию Трemasову.

История создания памятника уникальна сама по себе. В благодарной памяти сельчан сохранилась история о том, что во время войны храбрый молодой солдат с пулеметом отличился при форсировании реки Стырь и был даже удостоен Звезды Героя. Однако имя отважного воина-освободителя не было никому известно. Не

было его и в пантеоне Героев Советского Союза, совершивших подвиги на территории Брестской области. Восстановить историческую справедливость получилось в Год исторической памяти. Пинским райисполкомом проведена кропотливая архивно-исследовательская работа, которая помогла установить имя героя и обстоятельства подвига. Бытовавшая в народе история с пулеметчиком нашла документальное подтверждение. Помогла недавно написанная хроника освобождения населенных пунктов Пинского района. По ней определили номер части, освобождавшей здешние места, просмотрели ее карты и схемы боев, прочли дивизионный и полковой журналы боевых действий, сотни листов других документов и нашли заветный наградной лист. В нем практически полностью сходились пересказываемая жителями история и описание боевого подвига солдата. К слову, совпадали и должность пулеметчика, и по возрасту герой был молодым 19-летним парнем, и за бой при форсировании Стыри его представили, а потом и удостоили звания Героя Советского Союза.

Открытие монумента герою Великой Отечественной войны в агрогородке Лопатино стало ярким лучом света на фоне мрачных туч забвения истории за рубежом. В то время как у нас по соседству, там, за рекой, продолжают крушить советские мемориалы, глумиться над памятью и

осквернять могилы солдат, мы буквально в десятке километров от украинской границы воздвигаем памятник советскому солдату – освободителю нашей земли от фашистов. Так был возведен прочный столп исторической памяти.

Мы намерены закрепить достигнутый успех, и наработанный опыт уже направили на очередной амбициозный проект – создание памятника (бюста) Василию Захаровичу Коржу. Имя легендарного партизанского командира, создателя первого партизанского отряда в Беларуси в годы Великой Отечественной войны, талантливого организатора сельского хозяйства, человека, символами которого стали винтовка и хлеб, должно быть увековечено в Пинском районе. Сейчас проект на финальной стадии – памятник откроется 28 июня в центре деревни Ставок, неподалеку от того места на автодороге Пинск – Логишин, где 28 июня 1941 года состоялся легендарный первый в истории Второй мировой войны партизанский бой.

Есть планы и на будущие годы: в пантеоне героев Пинщины еще немало имен, которые ждут своего часа, чтобы обрести очертания в граните мемориальных плит и бронзе памятников. Ясно одно: историческая память о Великой Отечественной войне – это, пожалуй, главная ценность нашего народа, а, перефразируя слова известной песни, от героев былых времен осталось полно имен.